
Za poduk in kratek čas. 
Ljutomerska okolica. 

Zgodovinska črtica.) 
(Spisal J. L . p . j . ..) 

I. C e z a n j e v c i . Ko so si bili Rimljani 
podvrgli mogočno Panonijo, h katerej je spadal 
tudi precejšnji del vzhodnjega Štajera, in ko so 
si bili ti mogočni vladarji „vsega sveta" vzhodnje 
meje svojega neizmernega cesarstva ob velikem 
Donavu kolikor toliko utrdili, obračali so rimljan
ski cesarji svojo pozornost na notranjo uredbo 
svojih mnogobrojnih pokrajin. Zidali so vojne 
ceste, katere so vodile iz Italije v nove provincije 
ali dežele, kjer so tudi postranske ceste razpreže



vali. Ob teh cestah so bili postavljeni miljuiki 
in prenočišča (latinski mansiones), od katerih se 
najdejo še dan danes sledi. Taka cesta je bila 
napeljana tudi iz Ogleja (Aquileja) čez Emono (Ig 
pri Ljubljani), Celje, Ptuj v Sombotelj na Oger
skem (Steinamanger) in dalje proti Bečn. Da je 
bila ta cesta iz Ptuja dalje mimo Ormoža in Huma 
(Holma) napeljana, o tem svedočijo še vidljive sledi 
jako stare in trdne ceste ob vznožji prijetnih Hum
skih goric. Začelo se je tudi dozdevati, da je 
morda „stara cesta" pri Braneku dotična rimljanska 
cesta bilaJMn Cezanjevci (nemški „Zesendorf") pa 
„mansio vicesima" (dvajseta postaja). Kajti tež
ko si je razlagati drugače, zakaj bi se sicer 
dotična občina „Stara cesta" zvala in težka je 
izpeljava besede „Cezanjevci" iz kove slovenske 
korenine. V tem mnenji potrjujejo nas tu skopani 
denarji in urne *) iz rimljanskih časov. Leta 1839. 
je bil godomerski (Godomerci niso daleč od Ce
zanjevec) kmet Skuhala na njivi pri „Stari cesti" 
našel dobro ohranjeni rimski zlat, iz česar se sklepa 
na kakovo rimsko pokopališče in na kakovo rim
sko „mansio" (postajo, prenočišče). 

Cezanjevska cerkev sv. Roka in Boštijana, 
katero oskrbljujejo ljutomerski duhovniki, je bila 
zidana baje 1. 1675. Podobo v velikem altarju 
ima razen svetnikov tudi predstavo o kugi (pomoru), 
ki je takrat hudo razsajala v teh krajih, kar svedoči, 
da se je bila cerkev zavoljo obljube" v tej bolezni 
postavila. 

II. Sv. Križ . Koliko je farna cerkev pri 
sv. Križu stara, o tem se ne ve nič gotovega. 
Znani zgodovinar Povoden **) je mislil, da je 1. 
1402. že stala. Zvonik je bil cerkvi prizidan leta 
1602.; da pa je cerkev sama mnogo starejša, o 
tem svedoči njeni starogotični stavbarski zlog. Za
četkoma je bila fara sv. Križa najbržej radgonska 
podružnica; ali kdaj je pa postala samostalna 
župnija, ne morem povedati, kajti starih pisem čisto 
manjka. Najstarejše krstne knjige segajo do leta 
1650. Od župnikov prejšnjih časov sta služila tu 
dva doktorja bogoslovja; eden teb se je zval Iv. 
Ferdinand plemeniti (Freiherr) Neuhaus. Leta 
1786 je bil sv. Križ dekanijska župnija. Takratni 
župnik in dekan J e l e n je bil dobil 1. 1784 z 
oskrbnikom K o k 1  n o m zlato medaljo (svetinjo) 
za pospeševanje šolstva. 

III. Verže j . Veržejski trg je najmanj 
tako star kakor ljutomerski. Da so se jako rano 
ljudje tukaj naselili, je prav verjetno, kajti lega 
Veržeja tik Mure je bila za naseljevanje prav pri
merna in vabljiva. Vsled tega pa je bil kraj tudi 
razpostavljen vsakojakim napadom prek Mure pri
hrumivših ljudstev: Avarov, Magjarov, Turkov in 
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Krucev. Tudi se morda ostanki teh ljudstev v ne
katerih sedanjih Veržencih nahajajo; kajti niso 
vsi tržani po postavi in barvi života popolnem 
slični Slovencem v okolici, dasi vsi Verženci lepo 
slovenski govore\ Koliko vrednosti je razlaganje 
pomena Veržej ali Varžej, iz besede „var", ki po
menja znani avarski krog ali obroč, za katerega 
so se Avari skrivali in uplenjeno blago shranjevali, 
tega se ne upam razsoditi. 

Sicer si utegnejo besede „var", „varoš" (trg, 
mesto), Veržej, VarŽej, Varaždin, Varadin, koli
kor toliko v sorodu biti.*) Pokojni Povoden je 
mislil, da je na mestu sedanjega pokopališča uteg
nil biti utrjen tabor, kakoršni se še dandanes vi
dijo pri mnogih cerkvah, okoli katerih so se 
kristijani za pokopališčnim zidovjem večkrat proti 
sovravniku, zlasti proti Turkom, branili. Od sta
rinskih pisem, katera se na magistratu v Veržeji 
hranijo, je najstarejše in najvažnejše ono od leta 
1413, v katerem potrjuje vojvoda Ernst v dunaj
skem Novem mestu (v sredo po Katarini) Veržen
cem pravico tržstva, svobodo mitnine, (te pravice 
so imeli že od vojvode Albrehta) in tedenski tržni 
dan, katerega jim je bil že prej vojvoda Rudolf 
dozvolil, kakor navaja to najstarejše pismo od 
leta 1413. (Dalje prih.) 

Sniešničar 32. Gospod stopi v neko kmetsko 
krčmo, kder je bilo vse polno muh. Nevoljen reče 
gospod: krčmar, dajte sitnim muham vendar tudi 
kaj jesti! Krčmar odgovori: gospod, hitro done
sem jesti, le ukazite muham, naj se vsedejo! 

*) „Urne" so posode iz ila ali kamena, napolnjene 
a pepelom in ostanki kosti; kajti Rimljani, kakor sploh 
stari narodi, go svoje mrliče sežigali in pepel v takih 
posodah shranjevali. 

**) Povoden je bil duhovnik in je upokojen radi 
bolezni (deficient) dalje časa bival v Ptuju, o katerem 
kraju in o njedovi okolici je nabiral zgodovinske podatke. 

*) V Veržeji je tudi nekaj priimkov „Avar", 
terih sicer daloč okrog ni. 


